

EL CORREO DE MALLORCA.

DIARIO DE NOTICIAS Y AVISOS.

AÑO 2.º

Sábado 13 de octubre de 1860.

NÚM. 592.

PUNTOS DE SUSCRICION.

Despacho de los vapores Jaime I y Jaime II.
Id. de los vapores Mallorquin y Barcelones.
Redaccion de este periódico.—Cuesta den Palet. 7.

Sale el sol á las 6 horas y 7 minutos.
Pónese á las 5 horas y 26 minutos.
Sale la luna á las 3 h. y 24 m. de la mañana.
Pónese á las 3 h. y 54 m. de la tarde.

PRECIOS DE SUSCRICION EN ESTA PROVINCIA.

Un mes, 6 reales.
Un número suelto 6 cuartos.
Anuncios cada línea 3 cuartos.

SECCION DE NOTICIAS.

Barcelona 5 de octubre.

LA PERMANENCIA DE LA REINA EN CATALUÑA.

Acerca de ella dice el *diario de Barcelona*:
¡Ah! cuando el tierno Príncipe esté muy crecido y sea apto para empuñar las riendas del Estado, ó las empuñe, ya no le conoceremos, ya no se acordará de nosotros, oímos decir á un hombre de la multitud que se apiñaba para saludar á los régios Consortes y al Príncipe de Asturias.—Nó, nó, le contestaba otro, ellos volverán, ellos volverán con frecuencia,—lo ha dicho la Reina,—se van muy satisfechos de Cataluña. Nosotros tambien decimos lo que el hombre del pueblo. ¡Quien no recuerda en estos momentos las señaladas distinciones que ha hecho la Reina á Cataluña durante su permanencia en ella, la confianza en el pueblo catalan que ha mostrado siempre, su amabilidad y bondad nunca agotada! ¡Quién no recuerda en estos instantes en que va á separarse de nosotros la régia Familia las gracias del príncipe, la viveza y bondad que manifiesta, y el talento de su augusta Madre en ponerlos de relieve, y como el que quiere mucho, que teme mucho tambien, no dice «ah! cuando el tierno Príncipe sea apto para empuñar las riendas del Estado ó las empuñe ya, no le conoceremos, y no se acordará de nosotros!»

Dentro poco no estará la Reina entre nosotros; no tendrá la muchedumbre un objeto que le llame en la plaza de Palacio; no se agrupará á todas las horas para ver salir ó entrar aquella en la régia morada; no andará corriendo de un lado para otro para verla una vez mas y saludarla de nuevo ó intimar con ella sus relaciones; no habrá fiestas ni espectáculos: pero su generosidad, sus dichos, su condescendencia se contarán por largo tiempo en los lugares que en las ciudades, en donde las impresiones son mas fugaces por lo mismo que son mas variadas, y porque se vive en ellas, mas vida de negocios que de corazón. ¡Ojalá daren en el régio ánimo los testimonios de sincera adhesion á la dinastia reinante que ha dado de una manera irrecusable Cataluña tan largo tiempo como en nosotros el recuerdo de la Reina! ¡Ojalá con sus fiestas, con sus manifestaciones, con su emigracion á Monserat, cuando se dirigió á este monasterio la Reina, haya hecho comprender Cataluña al gobierno de S. M. y á otros que no son gobierno, su índole, sus deseos, sus tendencias! ¡Ojalá el viaje de S. M. sea tan fecundo como puede ser!

Y si, durará. En las montañas de Monserrat, en esta fiesta tan eminentemente española y catalana; en estas montañas que tantos recuerdos guardan de la independenciam española y de la lealtad catalana á su nacion y á sus reyes, lo decia la Reina llena de emocion y entusiasmo: «ningun obsequio podia serme tan grato como la presentacion de los Alcaldes de la provincia en este sitio; porque he conocido

la idea que en esto habeis tenido, que demuestra vuestra lealtad y el amor á la independencia, pues yo soy española por mi nacimiento y por mi grande amor á los españoles, y me conmueve el ver que me comprendéis.—Mira si me dieran todo el orbe para reinar y todos los tronos de la tierra, renunciaría á todos para quedarme con España y los españoles.»

Ella lo dirá al augusto vástago que ha de ceñir en sus sienes la corona de España: aquí en Cataluña, en la tierra del amor al trabajo, y á la libertad, en la tierra del movimiento industrial y mercantil, halló tu madre miles de mártires de sus indisputables derechos á la corona, porque habia de representar mi reinado como el de todo príncipe no instruso en España, que no debe gobernar para unos cuantos, la armonia de nuevas necesidades con el antiguo orden de cosas, y las reformas políticas, administrativas y económicas necesarias para conseguir en mas ó menos años el derecho y libertad de todos; aquí en esta tierra poco amiga de vítores y expansiones ruidosas, halló tu madre ovaciones grandes y majestuosas, no de esta ó aquella clase, ni de esta ó aquella ciudad, sino de todas las clases y en todos los lugares, cuando llegó á comprender Cataluña que era esto necesario, para que vieran los compradores de aquí y de otras partes, como siente, cuando existe en el Rey y su gobierno el talento y el corazón necesarios para tratarla con justicia y amarla, como sabe amar ella á los que de veras quieren y procuran la paz y los adelantos de la nacion, la buena administracion y la legalidad: ella le recordará como respondió Cataluña á este grito de anexiones y de nuevas dinastías, que la ambicion de unos ha levantado y la degradacion de otros permitido: ella le dirá con que entusiasmo correspondió esta tierra en que se han hecho barricadas, pero en la que no han existido traidores, ella le dirá con que entusiasmo correspondió á esta confianza que en el pueblo catalan depositó desde el principio de su permanencia, como ha comprendido este su corazón tan magnánimo, cuando ha podido contemplarlo directamente, quitados del medio los artículos de periódico, y los intrigantes políticos: ella le dirá cuan útiles son estas visitas á las provincias.

Y le hará viajar en ellas, y le enseñará el arte de hacerse querer por las mismas, y le dará á comprender como en nuestros dias pueden tener popularidad grande los Reyes, y le hará sentir como hay un puesto elevado, elevadísimo para el trono concediendo á la nacion sus legítimos derechos de discutir sus propios negocios y acordar las leyes que le parezcan convenientes; el puesto de Providencia de la nacion, hacer el bien y nunca el mal; conocer por sus obras y no por las recomendaciones de palaciegos ignorantes, á los hombres distinguidos, y hacer que sirvan en sus respectivos puestos con celo y lealtad; pensar constantemente en los adelantos y la gloria de la nacion y buscar ministros que la realcen, llevando tras sí de

esta manera á la nacion, y evitando al propio tiempo estas parcialidades y banderías que ó venden proteccion al trono ó le insultan. Ella le enseñará á gobernar no solo con leyes y reglamentos, sino con la intencion, con el sentimiento, con buenos ejemplos. ¡Oh! el tierno príncipe muestra ya ahora tanta viveza y bondad!

¡Quiera Dios que los gobiernos la ayuden en su obra! El viaje á Cataluña y á otras provincias habrá hecho comprender, como se juzga fuera de la corte y enseñado á apreciar donde están los elementos de gobierno. Habrá hecho ver á este, nos parece, lo que son ciertas oposiciones; lo que valen en las provincias. Pero ¡ah! ¿habrá hecho nacer tan solo el desprecio á ellas? ¿Creeráse que con estos viajes tan solo hay bastante para llevar á buen puerto la nave del Estado? Si; las provincias quieren la paz, las provincias no son oposicion, las provincias son adictas al gobierno: pero ¿qué importa todo esto si no tienen organizacion para hacer prevalecer sus ideas y defender el gobierno? ¿Qué importa todo esto, sino hay una política definida y completa, perfectamente acomodada al estado de provincias? ¿Qué importa el estado de estas provincias, si no se sabe sacar de él el partido conveniente? ¿Qué importa el buen estado de las provincias, si en ellas no se discute la política general del gobierno y en ellas no se fragua la caída y el nombramiento de los ministerios?

Todavía existen los hombres necesarios. Todavía estos hombres necesarios salen de una clase determinada. No siempre ha de haber guerras de Africa para rodear de prestigio y popularidad á los mismos. El trono no está en sus naturales asientos mientras no esté al país acostumbrado á verlos resplandecer con las glorias militares, y las glorias políticas; el sistema constitucional no está en nuestras costumbres, mientras en un cambio de ministerio, veamos un cambio radical de situacion, como una revolucion, y no espere tranquilamente la opinion dominar por la fuerza de su razon, y no por la presion de sus temores ó amenazas. Al ver al general O'Donnell al lado de la Reina con su respetuoso continente, y enriquecido el trono con sus hechos y popularidad y glorioso aquel con la gloria de sus hechos y con la consideracion que le dispensa el trono, no sabemos que cosa hemos hallado en ello de grande y de grato, y hemos dicho siempre: ¡cuando se habrá hecho popular en España un hombre político con la profundidad de sus pensamientos y grandes planes políticos, y acompañará como primer ministro á la Reina, y resplandecerá el trono con la popularidad propia y la popularidad de aquel y será el ministro glorioso con la gloria propia y con la gloria que le dé el trono! ¡Cuando habrá concluido para no volver mas el reinado de los hombres necesarios, de los tribunos y de las parcialidades! El país está dispuesto para la paz y el orden. Désela definitivamente el gobierno ó prepárelas. Los viajes á las provincias son necesarios; pero tambien es necesaria la organizacion de las mismas, y en general del país.

Tal y sin tal vez lo haya hecho sentir el viaje de Cataluña y de las Baleares. Lo primero es conocer y amar; lo demás... sí, lo demás vendrá con el tiempo. Mas enseña el corazón á la inteligencia, que la inteligencia al corazón. Ahora no podemos acordarnos sino que parte hoy mismo la Reina. Cataluña no es cortesana: saluda con respeto á los que vienen; y con efusión á los que se van, cuando dejan tantos recuerdos, como nuestra Reina: desde lo íntimo de nuestro corazón le enviamos nosotros y con nosotros creemos que Cataluña—un tierno adiós.

Lérida 6 de octubre.

La Reina hizo ayer su entrada en esta capital á las siete de la tarde, despues de haber recorrido una verdadera senda de flores, de vítores y de aclamaciones cariñosísimas desde Barcelona hasta la estación de esta.

Todas las gentes de San Martín, San Andrés, Sabadell, Olesa, Tarrasa, Monistrol, Manresa, Cervera y Tárrega, habían salido al camino á saludar con frenético entusiasmo á la Reina, haciéndoles pasar por debajo de arcos elegantes y del mejor gusto; ofreciéndoles por mano de las más lindas catalanas los más escogidos y regalados frutos, las más bellas y más olorosas flores, las más blancas y más candidas palomas: emblemas todos del respeto, del amor y de la lealtad que Cataluña ha demostrado en estos quince días de inolvidable memoria para los Reyes de España, que á su vez han correspondido á esas demostraciones de cariño con la bondadosa ternura y la dulce afabilidad que tanto les distingue.

En Manresa, donde se detuvieron dos horas, recibieron una ovación difícil de explicar é imposible de apreciar debidamente por los que hayan tenido ocasión de presenciársela.

Todas las calles estaban cuajadas de gente que atronaban el aire, gritando: «¡Viva la Reina!» «¡Viva la dinastía de Borbon!» «¡Viva nuestra madre!» «¡Viva los reyes católicos!» y otras aclamaciones, y otras frases del mayor respeto y de la mayor ternura.

Los dos arcos que vimos eran del mejor gusto y de verdadera magnificencia.

El primero le ofrecían á S. M. los industriales, y se veían á los lados los atributos de la industria y el comercio, con este lema: «En cada corazón manresano tienes gran Reina un trono.»

El segundo había sido construido por los agricultores, y estaba adornado con todos los instrumentos de la labranza.

En las calles había elegantes trofeos con los nombres de todos los monarcas de Castilla y Aragón, y en muchas casas se leían estas inscripciones: «Viva la Reina, viva la real familia, viva la casa de Borbon.»

Debajo del palio que llevaban los concejales, salió el cabildo á recibir á los reyes que se dirigieron á la catedral, uno de los más bellos templos góticos que he visto, y ante el afiligranado retablo del altar mayor, que es de una pureza gótica perfecta, oraron mientras se cantó el «Te-Deum.»

Despues bajaron á la capilla de los Santos Mártires, que está debajo del altar mayor y es una verdadera maravilla, por los ricos mármoles que forman todas sus paredes y bóveda, y por el buen gusto con que está construida; y saliendo del templo, se volvieron á la estación, no sin visitar primero la cueva de S. Ignacio, que es otra perla artística.

Sus dimensiones y su forma son las mismas que tenía cuando el Santo escribió en ella sus famosos «Ejercicios;» pero á excepción del techo, que ostenta la piedra desnuda, todas las paredes, están cubiertas de mármoles de colores y de bajo-relieves en mármol blanco, de gran mérito artístico.

El diputado á cortes del distrito, Sr. Paz,

acompañó á SS. MM. yendo también á su lado el Sr. D. Mariano Lluch, hijo entusiasta de Manresa, y que como individuo de la junta del ferro-carril venia en la régia comitiva.

También seguían á SS. MM. los señores duque de Tetuan, Corvera y Calderón; la duquesa de Tetuan, la marquesa de Malpica, el conde de Balazote, el Sr. Flores y una azafata de servicio. El resto de la régia comitiva, quedó esperando en la estación.

En el límite de la provincia de Lérida, que está poco antes de llegar á la estación de San Ginés, se presentó el Sr. Negro, gobernador civil, con los diputados provinciales y demás autoridades y el general Paredes, comandante general de la provincia.

Para marcar este límite la diputación había hecho construir un arco en el que se leía esta inscripción: «Lérida felicita á la Reina Constitucional.»

En las calles de la capital era imposible dar un paso, porque como decían las gentes del país, allí estaba toda la provincia.

El recibimiento fué á la catalana; y con esto quiero decir que fué brillante, entusiasta y cariñosísimo.

SS. MM. asistieron en la catedral al «Te-Deum» y desde allí pasaron á la régia morada que había sido dispuesta en el palacio del obispo, con mucho gusto y magnificencia.

Cuando los reyes se asomaron al balcón con el príncipe fueron victoreados con delirio, y despues de una brillante serenata y unos lindos fuegos artificiales terminó la fiesta á las once de la noche.

Hoy á las nueve ha habido besamanos general, al que han asistido trescientos cincuenta alcaldes, el clero de la ciudad, el seminario conciliar, las autoridades y la oficialidad de la guarnición.

Terminada esta ceremonia, se han presentado treinta niñas preciosamente vestidas de blanco á ofrecer á la Reina, en elegantes canastillos de mimbre, las mejores frutas del país, recitando la primera de las niñas una linda poesía.

A la una, y despues de visitar los reyes las casas de beneficencia, han salido de la población para dormir en Bujaralóz, desde donde, si tengo tiempo, escribiré otra carta.»

Madrid 8 de octubre.

Véase el retrato que hace del dictador Garibaldi uno de nuestros colegas:

«Aquella pobre y débil cabeza no rige ya bien, sucediéndole lo que á todo el que se remonta á cierta altura sin estar acostumbrado: se ha apoderado de ella el vértigo y flaquea y cae. Los revolucionarios cosmopolitas por un lado, por otro los revolucionarios de Sicilia y Nápoles; el partido independiente ahora, el anexionista despues, Bertani, los ministros, el ayuntamiento, la milicia, los emisarios del Piamonte, todo se agita, se revuelve y gira en rededor suyo sin momento de reposo y fatigándole hasta el deliquio. Tan pronto se decide por una medida, como adopta otra diametralmente opuesta: ahora se inclina á los republicanos y se expresa con calor en este sentido, y luego se convierte en monárquico y servidor de Víctor Manuel, jurando y perjurando que jamás podrá desobedecerle; entona endechas lacrimosas por la sangre italiana que se vierte en el Mediodía, y acto continuo manda ensillar el caballo para ir á atacar á los napolitanos. Ese es el hombre de las ideas fijas: ¡Ecce homo!»

—Al felicitar el día 4 el *Diario de Barcelona* á S. M. el Rey dice: «Nuestra felicitación que es tan sincera como afectuosa alcanza también á nuestra querida é idolatrada Reina. Y como si no tuviera bastantes títulos á la estimación del pueblo catalán, ha querido solemnizar lo fausto de este día de una manera espléndida y digna de una Reina cris-

liana, cuyo mayor blasón es el de la Caridad. Según oficio pasado á los señores obispo de la diócesis, gobernador de la provincia y alcalde corregidor, hoy deben repartirse veinte y cinco mil duros entre establecimientos é institutos de beneficencia. Para lo generoso y sublime de este acto no hay elogio posible: la bendición del cielo despues de la de los pobres debe de ser su más grata y dulce recompensa. El sentimiento de caridad es uno de los más bellos distintivos que esmaltan y realzan el carácter de la augusta Isabel.

—Circulaba con insistencia el 30 de setiembre en Viena un rumor, según el cual intentaba nuevamente el emperador hacerse coronar este año rey de Hungría con arreglo á los antiguos usos, debiendo celebrarse tal solemnidad en Presburgo. Como es sabido el mismo proyecto hubo de aplazarse el año anterior á causa de la guerra de Italia. Al mismo tiempo se expedirá en Presburgo un decreto imperial convocando las dos cámaras húngaras, y se procederá al nombramiento de nuevo Palatino para el territorio magyar, cuyo cargo ejercerá probablemente el archiduque Esteban. Otro nombramiento que también se cree muy probable, es el del archiduque Alberto para el mando en jefe del ejército austriaco en Italia. La *Gaceta de Colonia* asegura que se hablaba mucho de ese asunto en los círculos militares de Viena. El general Benedek acompañará al archiduque en calidad de *ad latus* y como jefe del Estado Mayor del ejército.

—En una carta de Roma fecha 28 de setiembre, hallamos los siguientes interesantes pormenores acerca del combate de 18 del mismo mes:

El general Lamoricière, queriendo á toda costa ir á la ciudad de Ancona, procuró por de pronto poner á salvo la caja militar que llevaba consigo. En la noche del 16 salió de Macerata al frente de 3,000 hombres, y atravesando el monte Lapone, amaneció al día siguiente en el puerto Monte-Santo, donde embarcó la caja militar, debidamente escoltada. Inmediatamente marchó á Loreto, y en el mismo día 17 desalojó de este punto á los piamonteses, destruyéndoles un regimiento entero de infantería. El día 18, reunidas todas las tropas que le quedaban, 7,000 hombres poco más ó menos, atacó al ejército piamontés que se componía de 40 á 50,000 hombres. El ataque principal fué dirigido por el general Pimodan, contra la posición del *Monte delle Crocette*. Tres asaltos se dieron á las posiciones enemigas. Los dos primeros fueron tan brillantes para los nuestros que se creía ganada la batalla. En el momento de dar el tercero, notando el general Lamoricière el arrojado impremeditado de los soldados, recomendó mucho que se guardasen de las baterías ocultas que podían aparecer de repente. Este último asalto se dió con arrojado admirable, é iba á romperse la línea piamontesa, cuando de pronto aparecieron tres baterías perfectamente colocadas, rompiendo un fuego espantoso de metralla.

El ardor de los pontificios no disminuyó. Sin embargo, Mr. Pimodan, con la bandera en la mano, marchó á la cabeza de la columna de asalto, compuesta en gran parte de jóvenes indígenas y del nuevo cuerpo de zuevos; y todos marchaban bajo el fuego de la metralla, cuando Mr. Pimodan que herido por tres balas en el momento en que alentaba á los soldados que estaban á punto de tomar las baterías enemigas. Esta desgracia produjo naturalmente un momento de perplejidad que fué fatal. La columna aflojó los piamonteses empezaron á llevar ventaja; aquella fué cediendo, y al fin se dispersó en parte replegándose á Becanati. Durante el combate, el general Lamoricière había llamado á la brigada Curtens, compuesta de 400 hombres, que salió de Ancona y comenzó vigorosamente su movimiento; pero no solo tuvo que sufrir el fuego de ocho buques de guerra que se habían acer-

cado á la costa para impedir que saliesen tropas de la ciudad, sino que fué detenida por toda una division enemiga. Entre tanto cesó el fuego por la parte de Crocosta y pudo la columna entrar otra vez en la ciudad.

La pequeña division que habia quedado en Loreto, se batió durante todo el dia; pero al fin cedió abrumada por un cuerpo de 20,000 piamonteses. El ejército piamontés, sin embargo, no pudo impedir que el general Lamoriciere entrase en la ciudad con una buena parte de su pequeño ejército sobre 4, mil hombres.

—Dice una carta de Turin fechada el dia 2: «Por su parte Mazzini ofrece transaccion: en un manifiesto dice renuncia por ahora á la república y acepta la Italia con Victor Manuel, á condicion de que Roma y Venecia formen parte de la patria comun. Esta va á ser dentro de dos meses la gran cuestion para el gabinete Cavour; por esto la trata profundamente en su uniforme al Parlamento.»

—Los periódicos ingleses dicen que la alocucion de Su Santidad ha sido modificada por efecto de las noticias llegadas de Francia. Segun los mismos diarios, el general Goyon ha enarbolado la bandera francesa á cinco millas de Roma, y el Papa no abandonará su capital.

—El dia en que se publicó en Nápoles el decreto de Garibaldi en que se santifica el asesinato y el regicidio, los patriotas saquearon cuatro casas entre ellas la del conde de La Tour, que detuvo el golpe dirigido por milano al Rey Fernando. El indigno decreto á que nos referimos dice lo siguiente:

—«Italia y Víctor Manuel.—El dictador de la Italia Meridional:—Considerando que el pais tiene por *sagrada la memoria* de Agesilao Milano (el asesino del Rey Fernando) que un *heroismo singular* se inmotó en el altar de la patria para *libertarla* del tirano que la oprimia.—Decreta: Artículo 1.º Se concede una pension de treinta ducados mensuales á Magdalena Russo, madre de Milano, durante toda su vida, y á contar desde 1.º de octubre próximo. Artículo 2.º Se concede una dote de 2,000 ducados á cada una de las hermanas de Milano.»

—La Patria desmiente rotundamente la noticia de que Napoleon asista á la entrevista de Varsovia.

—S. M. la Reina ha nombrado gentil-hombre de Cámara con ejercicio al gobernador civil de Barcelona, Sr. D. Ignacio Llasera y Estéve.

EL CORREO.

Muchas personas han extrañado que en los dos anteriores dias de gala la fachada de la casa consistorial haya aparecido iluminada con hachas de madera, teniendo las cañerías para la iluminacion de gas y pudiendo de este modo obtener una considerable economía. Se observa tambien que los faroles de gas se encienden ordinariamente tres cuartos de hora mas tarde que los de aceite, por manera que muchas calles permanecen hasta muy entrada la noche en completa obscuridad. Todas estas observaciones hacen esclamar á los vecinos: ¿será que se dispensa al aceite mas proteccion de la que es justa, ó que hay una prevencion decidida contra el gas? He aquí el enigma que nosotros no sabemos descifrar.

Han sido ya distribuidos entre los pobres de la parroquia de Sta. Eulalia, en número de 784 y á razon de 14 rs. á cada uno, los 11.000 rs. que correspon-

dieron á dicha parroquia de la limosna hecha por S. M. para los pobres de Palma.

Del *Mallorquin* copiamos el siguiente suelto:

Parece que á causa del fuerte N. que viene reinando hace algunos dias, ha tenido que arribar á este puerto procedente de Argel, el vapor-correo francés *Lougsor*, su capitán Mr. Millet, llevando 400 pasajeros.

Llegó igualmente ayer, y con la misma procedencia, el vapor de guerra francés *Tártara*, de porte de 4 cañones y fuerza de 160 caballos, al mando del teniente de navío Mr. Gallibert, dotado con 102 individuos de tripulacion y llevando de transporte 36 pasajeros.

SECCION OFICIAL.

GOBIERNO DE LA PROVINCIA

DE LAS ISLAS BALEARES.

El Excmo. Sr. Ministro de la Guerra en despacho telegráfico de las siete de la noche del dia 14 del actual, dice desde Zaragoza, que la salud de la Reina y de su Real familia continuan en el mejor estado. La funcion, que Zaragoza ofreció anoche en el teatro principal, fué notable por el aspecto que presentaba el salon, completamente lleno de una brillante concurrencia que cuasi incesantemente estuvo victoreando á S. M.

A la salida mas de mil jóvenes estudiantes y de otras profesiones, con hachas de cera, formaron calle hasta el Palacio: y agrupados allí, despues que S. M. entró en él, permanecieron hasta las tres de la mañana improvisando una serenata monstruo que era interrumpida por nutridas aclamaciones cuando SS. MM. y Real familia salian al balcon. Con el propio entusiasmo há sido hoy recibida la Reina en la plaza de toros donde se há dignado asistir á presenciar la lidia de los dos últimos. La entrada que era aun mayor que lo que la plaza permite, constituía una completa masa de gentes que se descubrieron y pusieron en pie en cuanto sonó el primer compás de la marcha Real, gritando viva la Reina. Los mismos vitores han estado repitiendo el resto de la funcion, á la salida de ella y en la marcha á Palacio.

Es un entusiasmo que como en todas partes dónde ha estado la Reina, aumenta en proporcion que se alarga su residencia.—Palma 13 de octubre de 1860.—El Gobernador interino.—Eduardo Infante.

SECRETARIA DE CAMARA EPISCOPAL.

Estando dispuesto por real orden de 14 de agosto próximo pasado que sea restablecida la junta de los suprimidos derechos consignados, en los mismos términos que existia en el año de 1854 y con las atribuciones que se le marcaron por real orden de 21 de julio de 1851, corresponde á los acreedores censualistas pertenecientes al Clero de esta diócesis tener en aquella un apoderado que los represente. En consecuencia, S. E. I. el obispo mi señor los invita por medio de este anuncio á que reunidos en la sacristia de San Francisco de asis de esta capital el dia 15 de los corrientes á las once de la mañana, procedan al nombramiento de dicho representante y comuniquen el infrascrito secretario la resolucio que adopten, á los efectos convenientes.

Palma 12 de octubre de 1860.—L. D. Teodoro Alcover Presbítero Secretario.

SECCION COMERCIAL.

Embarcaciones fondeadas en el puerto de Palma.

Dia 11.—De Argel en 3 dias laud S. José, de 50 ton., pat. Bernardo Palmer, con 6 mar. y ganado. De Barcelona en 3 dias laud S. Francisco, de 68 ton., pat. Bartolomé Alberty, con 7 mar., 6 pas. y varios géneros.

De Areñys en 2 dias laud Carolina, de 27 toneladas pat. Antonio Salá, con 5 mar., obra de barro y efectos.

De Argel en 2 dias laud Cármen, de 33 toneladas pat. Jaime Miró, con 5 mar., 1 pas. y lastre.

Buques despachados.

Dia 11.—Para Marsella laud Ebro, de 58 toneladas pat. Lucas Rullan, con 5 mar., algarrobas y efectos.

Para Génova tartana Concepcion, de 67 toneladas pat. Nicolás Compañy, con 6 mar., 1 pas. y lastre.

Dia 12.—Para Barcelona javeque 5a. Dolores, de 100 ton., pat. Rafael Pallicer, con 9 mar. y habas.

SECCION RELIGIOSA.

SANTO DEL DIA DE MAÑANA.

San Calixto papa y mártir.

Cultos.—Para mañana domingo.—En Sta. Magdalena concluyen las enarentalhoras, siendo la exposicion á las seis de la mañana; á las diez la música cantará la misa mayor en cuyo ofertorio predicará D. Guillermo Oliver Pro. y al anocheecer se cantará el Rosario á toda orquesta y luego se reservará.

En las Teresas á las cinco de la tarde se dará principio á la novena de su titular.—Continuará en los ocho dias inmediato-siguientes á las cinco y media y predicará D. Francisco Palau Pro. Carmelita.

En S. Miguel á las diez de la mañana habrá misa solemne en honor del Sto. Cristo *d' els hortolans* y al anocheecer se dará fin al septenario.

—
Pasado mañana lunes.—En las Teresas se celebrará la festividad de su titular cantándose á las diez de la mañana la misa mayor con música y sermon que dirá D. Pedro Maria Colom Presbítero rector de la parroquia de San Marcial.

Por todo lo que va sin firma.

El Srio. de la redaccion.—Juan Villalonga.

TEATRO DEL PRÍNCIPE DE ASTURIAS.

Para mañana domingo 14 del actual.

Por la tarde, á las tres, funcion extraordinaria.

El popular y aplaudido drama:

Los pobres de Madrid,

que con tanto entusiasmo fué recibido el domingo anterior.—Se estrenará una decoracion nueva, obra de Mr. Cagé.

Terminará con el baile.

El abate enamorado.

dirigido y desempeñado por el Sr. Perez, tomando parte en él la *Nena*. Precios: Butacas á 2 rs. Al que tome diez entradas se le cederá un palco de tercer piso. Entrada general 2 rs. Al Paraiso 12 cuartos. Palcos primeros 16 rs. Id. segundos 12 rs. Delanteras de tertulia 2 rs. Id. 2.º y 3.º fila un real.—Delanteras de paraiso 4 real.

Los Sres. abonados gratis sus localidades.

—
Por la noche.

(2.º quincena.—Funcion 9.º.)

El drama nuevo en 3 actos del Sr. Larra, titulado.

Flores y Perlas,

dirigido por el Sr. Guerra.

Baile.

La moza de Calia.

Pieza en un acto:

A UN COBARDE OTRO MAYOR.

Entrada general 2 rs. Al Paraiso 12 cuartos: desde la 7.ª fila inclusive en adelante, las butacas 3 reales.

Nota. El lunes gran funcion á beneficio del público.

SECCION DE ANUNCIOS.

EL VAPOR-CORREO

El Rey Don Jaime I

saldrá para Mahon el martes 16 del actual á las 5 de la tarde.

EL VAPOR-CORREO

El Rey Don Jaime II

saldrá para Valencia el lunes 15 del actual á las 5 de la tarde.

Admite cargo y pasajeros. Se despacha en la plazuela de las Copiñas, núm. 4.

Aviso.

Se vende un hermoso catrin: en casa del Comandante de la Guardia Civil de estas islas, darán razon.

Otro.

Se comprará un predio de alguna estension, mediante las condiciones que se manifestaran. El notario D. Pedro José Bonet, calle de Santo Domingo núm. 18 dará razon.

Alquiler.

En la Cadena de Cort núm. 4 casa zaguán hay un tercer piso para alquilar con todas las comodidades necesarias. Darán razon en la librería de Pedro José Garcia.

Nodriza.

Una muger de 30 años de edad y la leche de 5 meses desearia encontrar criatura para criar en su casa que la tiene en la villa de Estalichen. Darán razon al lado de la casa del Sr. Fons delante la Mision.

Libros extranjeros.

En la librería de Pedro Ferragut, plaza de Cort frente la casa Consistorial, se admiten encargos de libros extranjeros á los precios de los catálogos de París, peseta por franco. Tambien se admiten suscripciones á toda clase de periódicos franceses, belgas, ingleses y alemanes.

Ebanisteria de Miguel Mir.

En este establecimiento, antes situado á la esquina del callejon de S. Nicolás y ahora frente la entrada que pasa y conduce á la pescadería nueva, hay de venta un gran surtido de cómodas, camas, sofás, sillas, mesas y otros géneros de varias clases, en cuya confeccion se ha procurado conciliar la novedad y el buen gusto con la mayor baratura. En el mismo establecimiento se harán los muebles que se le encarguen á precios módicos y convencionales.

Venta.

En esta imprenta darán razon de quien tiene para vender plantales de almendros buenos para trasplantar á 5 y 6 sueldos uno.

Alquiler.

En el término de esta ciudad y en el punto denominado *Son Repiña* hay para alquilar una casa de bastante capacidad con todas sus comodidades necesarias: informarán en el mismo punto preguntando por el carpintero Isidro Ripoll.

Agricultura é Industria.

En la fábrica del Gas hay un depósito de alquitran (verniz) y de aguas amoniacales en venta. El uso y empleo de estas materias es el siguiente:

1º. El alquitran (verniz) sirve para la pintura de todos los objetos de hierro expuestos al aire y á la humedad, tales como tubos de chimenea, columnas, calderas, etc. como tambien para la conservacion de las maderas que deben estar colocadas bajo la tierra.

2º. Sirve tambien para preservar á los árboles frutales de los insectos, pintando el pié con una faja de un palmo de ancho.

3º. Las aguas amoniacales saturadas de alquitran sirven para aumentar el valor del estiércol, regando cada 60 palmos cubicos con un quintal de dichas aguas, ademas de los principios fertilizadores del amoníaco el alquitran destruye el germen de los insectos tan perjudiciales para ciertas cosechas.

El precio del alquitran (verniz) es de 12 reales quintal; el de las aguas amoniacales 6 rs.

Las personas que deseen adquirir estos productos servirán acudir á las oficinas de la Sociedad del alumbrado de Gas, Cuesta nueva de Sto. Domingo núm. 76 piso principal desde las diez de la mañana á las dos de la tarde

A las Novedades,

calle de Sto. Domingo núm. 22. Se han recibido relojes de pared con despertador que se venden á 40 y á 50 rs. una navajas inglesas para afeitarr de 3, 4, 6, 7, 8 y 30 rs. una, tigras, cortaplumas, petacas portamonedas, brazaletes, alfileres y otros muchos artículos de utilidad y elegancia.

Como que el público conoce perfectamente las ventajas que ya hemos concedido y las que cada dia nos vamos esforzando en introducir en el ramo de lenceria, nos limitaremos á ofrecer de nuevo el completo surtido que poseemos en todas calidades y anchos, seguros de que lograremos satisfacer el gusto mas delicado.

Para la Habana.

Saldrá á mediados del presente mes del Puerto de Ciudadela en Menorca haciendo escala en esta de Palma la hermosa y velera corbeta nombrada la Ciudadelana su capitan D. Juan Moll; admitiendo pasajeros para los que reune todas las comodidades apetecibles y alguno resto de flete: dirigense á los Sres. Sancho y Compañia en Ciudadela y en esta á D. José Escardó calle del horno d'en *Flasquet*.

Baños,

de la calle de los Huerto.

Este establecimiento se cerrará el dia 15 de presente mes de octubre y permanecerá abierto durante los dias que restan desde las ocho de la mañana hasta las seis de la tarde.

El Aguila.

Gran Bazar de confeccion y prendas hechas frente la cuesta nueva de la pescaderia.

A mas de lo abundante y bien surtido que de toda clase de prendas esta constantemente provisto este de bazar se ha recibido de su casa principal en Barcelona un rico surtido de frachs paño negro muy fino cortados segun el último figurin de París y contruidos con el buen gusto que tiene acreditado aquel establecimiento único en su clase en la peninsula, cuyos precios son 210, 250 y 320 reales.

El domingo próximo los habrá asi mismo de paño negro se dan muy superior al precio de 18 y 20 duros frach.

Abundante surtido de pantalones paño negro, saten y casmin á los precios de 50 hasta 140 reales pantalon.

Habiendose agotado en la última primavera y presente verano todo el surtido de prendas para entretiem po se acaba de renovar dicho surtido con el nuevo y muy elegante chaque en hechura americana que tanta aceptación tiene en Barcelona y Madrid.

Aviso al público.

En el establecimiento LA DULCE ALIANZA cuesta nueva de Sto. Domingo frente al Circulo hay un buen surtido de ramilletes y tartas de última novedad y elegancia, lo que se espenderá á precios equitativos. Hallarán en el mismo todo lo perteneciente al ramo de confiteria y pasteleria, de lo cual se admiten encargos para mesas de lujo, todo confeccionado por el que tenia la confiteria suiza en la misma cuesta. Hay tambien salchichones, vinos generosos y licores.

Interesante.

En el conocido Establecimiento «A la ciudad de Palma» calle de Brondo números 54 y 55 se acaba de recibir un magnifico surtido de bordados de todas clases, como: cuellos, los mismos con manga, tiras anchas y estrechas, pecheras de camisa etc. y una coleccion de cuellos de luto, entre cuyos géneros podrá escoger sus favorecedores desde los precios mas ínfimos hasta lo mas superior que se construye en su respectiva clase.

Plaza de Toros,

situada en el Molinar de levante.

Para el domingo 14 del actual, si el tiempo lo permite, se dará la segunda corrida de toros con perros.

A mas de los toros de costumbre serán capeados por ambos aficionados dos vacas; poniéndoles á cada una de ellas un par de banderillas.

La funcion dará principio á las tres y media de la tarde.

Editor responsable.—D. Juan Garcia de Paredes

PALMA.

IMPRESA DE LA V. DE VILLALONGA.

Cerca del Correo.

P.O.D.E.
Juan Villalonga